



## 石家庄市第十五届人民代表大会 第五次会议公告

石家庄市第十五届人民代表大会第五次会议人大代表票决确定的石家庄市人民政府2024年10件民生实事项目是：

- 一、改造供水和燃气老旧管网；
- 二、创建30所普惠性民办幼儿园和开展小学生暑期免费托管服务；
- 三、为全市14周岁女孩免费接种HPV疫苗；
- 四、新建或提升全民健身设施200处，举办体育赛事活动100场；
- 五、提升我市物业服务水平；
- 六、全面建成环城绿道；
- 七、启动东南退水明渠建设；
- 八、建设市县两级公立医院医学影像及检验检查结果互认共享服务平台；
- 九、提升134条街道照明设施；
- 十、筹集保障性租赁住房4930套。

现予公告。

石家庄市第十五届人民代表大会第五次会议主席团  
二〇二四年一月二十九日

## 市政府2024年民生实事确定

本报讯(石家庄日报记者 王静)1月29日，在市十五届人大五次会议第四次全体会议上，宣布了2024年市政府民生实事票决结果，以下10件事项被确定为市政府2024年民生实事。

1.改造供水和燃气老旧管网。改造老旧供水管网22.6公里、小区庭院老旧燃气管网18.9公里，保障市民用水、用气安全。

2.创建30所普惠性民办幼儿园和开展小学生暑期免费托管服务。新创建30所普惠性民办幼儿园；在长安区、桥西区、新华区、裕华区、高新区选取30所学校开展小学生暑期免费托管服务，缓解小学生暑假“看护难”。

3.继续为全市14周岁女孩免费接种两剂次国产二价HPV疫苗，从源头预防和降低宫颈癌发生概率。

4.新建、提升全民健身设施200处，举办体育赛事活动100场。在公园广场、社区(村)

新建或提升全民健身设施，举办五人制足球、三人制篮球等系列赛事活动，打造体育IP。

5.提升我市物业服务水平。出台物业企业淘汰转换办法，对不履约、乱作为、损害业主利益的物业企业予以淘汰。

6.全面建成环城绿道。10月1日前全面完成环城绿道工程建设，“让我们一起去绿道”成为市民新的生活方式。

7.启动总长31.1公里的东南退水明渠建设，逐步解决市区东部排水无出路问题。

8.建设市县两级公立医院医学影像及检验检查结果互认共享服务平台，实现市、县二级以上公立医院医学影像集中存储和检验检查结果互认共享，避免患者重复检查。

9.提升134条街道照明设施，对学府路、光华路、育才街等重点街道照明设施进行更换，进一步改善市民夜间出行环境。

10.筹集保障性租赁住房4930套，缓解新市民、青年人住房困难问题。



## 谋划建设4000多套保障房逐步实现居者有其屋

代表委员聚焦养老等民生热点建言献策传递百姓心声

□本报记者 冯月静 崔虹 赵晓华 本报首席记者 李惺

民之所望，施政所向。居家养老服务、老旧小区加装电梯、保障性住房建设、增强中小学生体质……这些与老百姓生活息息相关的民生问题，依然是参加今年市“两会”代表委员们关注的热点。他们纷纷建言献策，传递百姓心声，为民谋幸福。

### 推进“一刻钟”社区居家养老模式

一个社会幸福不幸福，很重要的是看老年人幸福不幸福。市人大代表王阅春、市政协委员董世忠、祁晓峰都把目光投向了老有所养这一问题。

王阅春建议加快石市居家养老服务体系建设。她提出，应加大居家养老的宣传力度，逐步建立社会力量的准入机制，出台优惠政策，引导、鼓励、吸引更多的社会力量从事居家养老服务。同时，建议在财政预算中设立“居家养老服务专项资金”，保证必要的财政资金投入，实现“便民、高效、规范”。

“建立家门口的社区日间照料中心，可以考虑居民小区的物业公司、业主、社会力量创办小型日间照料中心。”王阅春建议，满足服务供给，大到提供养老床位，提供日间托养，小到代购针头线脑、助浴喂饭、陪聊陪玩等。还需保证每一个社区日间照料中心都有小型医疗机构，让社区老年居民就近享受基本的医疗保障。

董世忠也建议，以社区为枢纽，加快推进“一刻钟”社区居家养老模式的制度体系建设。通过培育扶持和引入专业化、品牌化、连锁化社区养老服务机构，为社区和居家老人提供多样化、多层次服务。通过无偿提供场所、财政补贴、减税降费等措施降低经营成本，提高养老服务机构运营可持续性。可以采用“底部架构型”服务体系，即建立一条从基层医疗卫生机构、社区服务中心与公益志愿者组织等组成的服务链条，并整合养老服务等资源，为居家老人提供连续性医疗和养老服务，支持社区嵌入式小型养老机构发展。鼓励发展护理型养老机构，满足失能半失能老人专业化照护刚性需求，支持养老机构专业化服务向社区和居家老人延伸。

祁晓峰则建议，积极培育发展老龄服务产业，加强老龄服务产业发展规划，搭建老龄用品和养老服务供需对接平台，大力支持老龄服务产品研发、设计、制造和销售。鼓励开展老龄生活照护、医疗康复、饮食服装、营养保健、休闲旅游等方面的老龄服务产品研发、生产、营销，培育一批老龄服务产业龙头企业，打造一批老龄用品品牌。将老龄服务产业纳入健康产业发展规划，由财政安排一定资金予以扶持。探索上市融资、公益创投和BOT建设等方式，吸引国内外社会资本投资老龄服务产业。积极申请民政部养老服务体系建设重点支持城市。

### 推进老旧小区加装电梯

老旧小区加装电梯，旨在方便高龄老人。目前石市一

些老旧小区已加装了电梯，为居家养老提供了便利条件，并进一步提升了群众的幸福感和获得感。

市民盟在调查中发现，既有多层住宅加装电梯也面临诸多困难。如住户意见难以完全统一，特别是一些一楼、二楼住户不支持加装。

对此，市民盟在递交的提案中建议，对反对及不支持配合的住户，街道办事处负责人、物业公司及积极主动的住户一起对这些住户尽最大努力做好说服劝导工作。实在无法协调的，可向政府职能部门反映，并由政府职能部门调解或申请有关组织调解，力争促成全体业主同意。按照国内一些顺利加装电梯的做法，一楼住户对加装电梯可不需分担任何费用，降低其反对强度；对其他楼层暂时不参与的住户，暂不发放电梯乘坐卡，以后有电梯使用需求时，在补缴费用后使用电梯。

针对资金筹措困难问题，提案建议拓宽资金渠道，将既有多层住宅加装电梯纳入老旧小区修缮改造内容。目前石家庄市政府已经出台政策：加装一部电梯的政府补贴费用为15万元，其余费用则需要根据楼层不同由住户按一定比例分担，在一定程度上减轻住户经济负担。另外，也可以成立既有多层住宅电梯运营公司，通过政府适当补助、用户购买月卡或次卡等方式有偿使用电梯。

### 加强住宅电梯维护与安全监管

2000年以来，石市住宅建设以高层住宅为主要形式，高层电梯的安全使用成为影响老百姓生活品质的重要方面之一。电梯故障、伤人事故和“带病运行”电梯的数量总体呈上升趋势，电梯安全隐患问题越来越引起老百姓的关注。

市政协委员崔岭在调查中发现，一些早期建成的高层住宅小区，电梯正在进入或即将进入更新或大修期，随着时间的推移，这类住宅电梯比例越来越高。尤其是商品住宅与安置住宅并存的混合型小区，问题更加突出。一些新建住宅小区，一部分住宅电梯的质量堪忧，维修成为常态，严重影响百姓的日常生活。

崔岭建议开展全市住宅电梯运行现状的调研普查，进一步健全地方性的电梯安全监管法规，就电梯使用、检测检验、监督管理、法律责任作出明确的规范。制定电梯中修、大修(更新)技术评估标准和强制报废标准等技术规范标准。

鼓励和引导采用住宅电梯维保新手段、新技术，如结合小区安保设施的完善，在老旧电梯内加装监控设施，预防和监控人为恶意损毁电梯部件情况的发生。安装电梯安全预警系统、射频识别卡等，自动记录电梯维保次数和时间，实现动态维保与技术监控。

崔岭建议，对于加装电梯的小区，制定加装后续维护保养的规范性文件，强化动态监管厘清权责关系，建立电梯维修基金，规范这类住宅买卖、出租时新旧业主对电梯使用权进行转移的变更程序，确保加装电梯不因房产买卖造成后续维保资金分摊断层。

### 谋划建设4000多套保障性住房

保障性住房建设、“平急两用”公共基础设施建设、城中村改造“三大工程”，是党中央、国务院在建设领域作出的重大决策部署。

“这也是今年我市住房城乡建设工作的主攻方向。”市政协委员、市住建局局长李惠林表示，城中村普遍存在公共卫生安全风险大、房屋安全和消防安全隐患多、配套设施落后、环境脏乱差、社会治理难等突出问题。为有效消除各类安全隐患，推动城市高质量发展，国务院在超大特大城市积极推进城中村改造。市委、市政府结合石市实际，在9个高品质城中村改造试点项目的基础上，谋划了17个城中村改造项目，住建部门会同相关区政府与国开行、农发行等密切沟通对接，制定出台了《石家庄市城中村改造专项借款资金管理办法》等文件，扎实推进前期各项工作，尽全力争取国家专项借款支持。

目前，石市已列入国家保障性住房规划建设政策支持的城市。“优先面向住房有困难且收入不高的工薪收入群体和城市需要的引进人才、新市民等群体，初步谋划建设4000多套保障性住房，让他们消除买不起商品住房的焦虑，逐步实现居者有其屋，放开手脚为建设现代化、国际化美丽省会城市奋斗。”李惠林说。

### 加强中小学体育教育 增强学生体质

少年强则国强。少年的身体素质关乎国家的未来。然而近年来，学校中普遍出现了“三多”现象，即戴眼镜的学生多、肥胖的学生多、玩手机的学生多。一直关注此问题的市政协委员赵刚和王日增都建议，加强中小学生体育教育，增强学生体质。

赵刚建议，地方政府和教育主管部门要严格按照国家相关规定执行，让学生“走下网络、走出宿舍、走向操场”，以“天天锻炼、健康成长、终身受益”为目标，全面提升体育教育质量。对于拒不执行相关规定或阳奉阴违的责任人，严肃处理。同时，学校要规范办学行为，减轻学生课业负担，延长课间休息时间，鼓励学生利用碎片时间锻炼身体。切实保证学生每天一小时校园体育活动，严禁挤占体育课和学生体育活动时间。还要激发中小学生的体育热情。改变单一的上课模式，结合青少年学生兴趣开展多种多样的体育活动，如街舞、散打、轮滑等等。定期组织观看各种比赛以激发学生体育锻炼的兴趣。

王日增建议，健全完善学校体育教育工作制度，学校要开足上好体育课，不得以任何理由挤占体育课时；抓紧抓好课外体育活动，积极开展传统、趣味性体育活动，举办多层次多形式的学生体育运动会。为学校配备有经验的专职校医，保障学生体育课和业余锻炼及重大体育活动中的人身安全。建立体质健康教育评价制度。学校定期向家长公布学生的体质健康测评考核情况、学生的体育成绩和体质健康状况，定期与家长沟通与交流，家校联动，切实促进中小学生体质健康的良好发展。